

## Секция «Глобалистика и geopolитика»

### Интеграция Украины в мировую экономику

*Малахова Лариса Владимировна*

*Аспирант*

*Харьковский национальный университет им. В.Н. Каразина, Международных экономических отношений и туристического бизнеса, Харьков, Украина*

*E-mail: larisa\_2007@list.ru*

Украина только входит в систему мирового хозяйства, и от того, как этот процесс будет происходить, зависят возможности дальнейшего экономического и социального развития государства как органической подсистемы мировой экономики. Основными внешними факторами, которые затрудняют и ограничивают право Украины входить в мировое хозяйство как полноправного партнера являются:

Значительное усиление международной конкуренции на товарных рынках мира, низкая конкурентоспособность украинской продукции;

Рост требований потребителей к качеству товаров, что сделало ценовые факторы вторичными, а факторы технологических инноваций и гарантии качества продукции – первичными;

Употребление зарубежными странами форм протекционизма и дискриминации украинских экспортёров, в частности, усложнение процедуры сертификации продукции, использование антидемпинговых расследований и проч.;

Сложность вхождения в международные проекты сотрудничества в связи с несоответствием международным критериям защиты прав интеллектуальной собственности [3, с. 343].

Комбинация этих и других проблем обусловила замедление темпов роста участия Украины в мировых хозяйственных процессах, что проявляется в низких показателях экономического развития. Например, внутренний валовый продукт (ВВП) Украины в пересчете на душу населения остается очень малым – 3000 дол. США. В рейтинге конкурентоспособности за 2011 год, разработанном Всемирным экономическим форумом (ВЭФ), Украина занимает лишь 82-ое место. В прошлом году Украина занимала 89 строчку этого рейтинга, а в 2009 – также 82 [4, с. 357]. Согласно мнению экспертов ВЭФ, наибольшими проблемами на Украине остаются коррупция, налоговое регулирование, доступ к финансированию, неэффективная государственная бюрократия, инфляция.

Следует отметить, что Украина имеет большой экономический потенциал, однако не использует его с должной эффективностью. Это объясняется низкой конкурентоспособностью экспортного производства, в связи со структурными преобразованиями и переходом на рыночные отношения [1]. Учитывая тенденции развития мирового хозяйства и Украины, на наш взгляд, следует сконцентрировать усилия:

- На развитие сельского хозяйства;
- Производстве новых знаний и новых технологий, основанных на этих знаниях;
- Развития традиционных видов товаров национальной экономики и их экспорта.

В мире все сильнее ощущается нехватка продовольствия, а земельный фонд Украины (один из лучших в мире) используется не полностью. Если увеличить площади посевов, оптимизировать структуру посевов и применить современные, интенсивные

агротехнологии, тогда Украина сможет существенно увеличить объемы экспорта и занять достойное место среди стран-экспортеров сельхозпродукции [2].

Учитывая существующую тенденцию усиление значимости науки как ведущего фактора роста общественного производства, учитывая качество и стоимость рабочей силы украинского ученых можно определить специализацию – производство новых знаний и технологий на их основе. Сегодня грамотность населения составляет почти 100% населения, охваченного обучением – 74% количеству студентов – 37 на тысячу человек – Украина уступает лишь отдельным лидерам мира [5].

На современном этапе в структуре экономики Украины преобладает продукция добывающих отраслей. Наиболее весомый экспортный ресурс – это продукция черной металлургии, что составляет 30% экспортных поставок страны. Украина экспортирует все виды продукции металлургической отрасли, начиная от сырья и полуфабрикатов и до конечных изделий. Кроме того, экспортируется небольшое количество цветных металлов-медь, никель, свинец, алюминий, цинк. Украина имеет возможности для напрямления объемов экспорта цветных металлов, прежде всего, алюминия и титана [3, с. 344].

Второе место в структуре экспорта нашего государства занимает продукция химической и связанных с ней отраслей промышленности. В экспорте химической продукции преобладают изделия неорганической химии, в частности минеральные удобрения, однако товары органической химии имеют довольно малую долю. Экономическим стимулом для структурных качественных изменений в национальном химическом производстве и развития его экспортного потенциала является рост на мировом рынке спроса на качественные упаковочные материалы, пластмассы, фармацевтические товары, товары бытовой химии.

Кроме того, Украина имеет значительные рекреационно-туристические ресурсы, и если подготовить соответствующую инфраструктуру обслуживания можно обеспечить развитие в стране международного туризма, и тем самым значительно увеличить экспорт туристических услуг.

Таким образом, на современном этапе Украина находится в процессе становления на мировом рынке. Для признания полноценным и полноправным субъектом мирохозяйственной деятельности Украина имеет значительные, естественные конкурентные преимущества: достаточное численность высококвалифицированной рабочей силы, выгодное географическое положение, богатые природные ресурсы и т.д. Но это лишь возможные потенциальные преимущества, которые еще нужно развивать и реализовывать. Для этого необходимо: многостороннее обеспечение благоприятных условий для выхода Украины на мировые рынки, поддержка отечественных экспортеров и национальных производителей конкурентоспособной продукции, создание эффективной банковской и гибкой кредитной систем, создание инфраструктуры внешней торговли и новой системы его информационного обеспечения, проведение гибкой импортной политики, расширение торгово-экономических связей [2].

## Литература

1. Экономика России и других постсоветских стран. Учебное пособие под ред. А.С. Булатова. М.: Экономистъ, 2005.

*Конференция «Ломоносов 2012»*

2. Колесник, Ю. В. Місце України у світовій економічній системі <http://www.nbuv.gov.ua/> портфель Підручник/А.С.Філіпченко, В.С.Будкін, О.І.Рогачтаін.К. : Либідь, 2007.
3. The Global Competitiveness Report 2011–2012. – World Economic Forum. – Geneva, Switzerland 2011. – 527 p.
4. [www.ukrstat.gov.ua](http://www.ukrstat.gov.ua) (Официальный сайт Государственного комитета статистики Украины)